胡超教学资源    期末总复习系列  之  初一（下）　　　                                                                        福建省晋江市陈埭镇高登中学　　     肇基工作室 （原创资源）

2006年春七年级（下）语文期末复习
阅读专项训练
福建省晋江市陈埭镇高登中学  胡超 （原创）              用户名：huchao126
1、 珍珠与蚌 
（莫洛）
①一颗珍珠 ！

②它原来就是一粒沙，——你是知道的。一粒砂，只不过由于一个偶然的机缘，它掉入蚌壳里；它不知道自己的棱角，自己的坚硬，可是却给蚌带来了痛苦，——你可以想象；一片灰屑飞进你的眼睛，你会有一种如何的感觉。——于是蚌要挤出它，或者消灭它；然而它没有被挤出，也不会消灭，它钉住在蚌壳里面，永远给蚌以痛苦。于是在无可奈何之中，蚌以它的唇，以它的肌肉，磨它，舐它，卷动拭擦它，而且也以涎沫洗它，浸它，润滑它。大海的时间在浪涛的呼啸中过去……悠长的时间过去了，砂没有离开蚌却改变了。它变成圆润，光滑，坚硬，半透明，泛着淡淡的暗光，一种永恒不变的光泽。

③哦，一颗珍珠完成了。

④一颗珍珠吗？不，它本质上是一粒砂；但它却已成为一颗不变色泽的珍珠了！

⑤是永恒的光泽，不变的光泽；但它却一样保有它自己的砂的土色，只不过它会闪柔和美丽的光，闪朴素而真实的光。

⑥但它已有永久的价值了！

⑦请你记取，从一粒砂到一颗珍珠的过程。

⑧可是你也会这样想着吧，砂，它并不是立意要变成一颗珍珠，所以它才向蚌的怀里投入，把生命的光辉求助于蚌；它在投入蚌壳之前和之后都没有想到，然后却于无意中给了它以成为珍珠的机缘了。

⑨你也会这样想着吧，蚌，它并非有心要制它一颗珍珠，它根本没有发现自己惊人的天才；也并非愿意和痛苦作伴，它坚执的生命中却一心想排除痛苦，掉队给它以不安的刺激的砂粒；然而在斗争的过程中，它却连自己也难置信。一颗世间罕异的珍珠已由它完成了！

⑩采珠的人将珠取去，将蚌壳搁弃在海滩上。蚌虽死了，衷心却是得到安慰了。

然而你会知道，世界上，砂多，珍珠是很少的；浅海中，许多蚌都因时间给它的衰老而腐烂了肉；而完成珍珠的却是不多的。

于是我想起你来了。

我说：让你的生命的唇坚执地舐咀着痛苦，你来完成珍珠一样的人生，珍珠一样的永恒的光泽。

……我说了珍珠和蚌，但我希望你接着就能想到人、时代和生命的真实。

1、结合上下文，说说第二段中画线的句子“砂没有离开蚌，却改变了”。 “砂”改变了什么？ 
2、摘录第二段“珍珠孕育过程”的关键动词， 
砂：
蚌：
3、第十二段中的“你”指谁？这一段在内容和结构上各有什么作用？ 
4、第十段中写出了“蚌虽死，衷心却是得到安慰了”。请说说“蚌”得到了哪些安慰？
5、结合第十四段，联系现实生活，你认为一个人的成长与环境有怎样的关系

二、樟 树 赞

（1）上海宋庆龄故居庭前有两棵树。

（2）有一次，周恩来同志觉着那房子小了一点，就劝宋庆龄同志搬个家。她不肯，说：我舍不得这两棵树。

（3）广东有种英雄树，它长得很高。如果在它周围有别的树木，它一定要长得比别的树高出一段，方才罢休。据说它的花大，它的花红。仔细想想，即使花红如血，花大如轮，长在那么高的树上，伸着脖子，似着脑袋，欣赏起来，难保一定有趣。

（4）樟树不高，特别是它的躯干。茂茂盛盛的倒是它的枝丫，生发开来的枝丫，长到一定程度，犹如小树干那么粗壮。粗粗壮壮的枝丫，从同一个母体躯干里生发开来，四面八方，伸得远远地，繁繁密密，荫凉特大。

（5）别的树木，容易招虫。从同一棵石榴树上，就以可捉到三四种不同的虫。花花绿绿的；屈体前进的；以叶作伪装的；密密麻麻，不易发现的；它们自己寄生在树上，还在那里养儿育女，繁衍后代，并且教唆后代如何寄生。③树蛀空了，它们也还不死，而且散开去，另去物色寄生体。

（6）樟树不招虫。这个特点，在它作为树的时候，就表现得十分充分。别的树要喷洒药水，而它却不必。其奥秘也可能是后来才发现，原来是在树的本身，树的内里，就有一种拒虫的气味。因为这是一种有益的气味，人们就称它为香气，永久保持，至死不变。这一点，恐怕世界上任何科学制作的化妆品，都难以做到的。即使当它枝枯叶谢的时候，当它已经作为木料的时候，它的香气也永远不变，永不消失。只要这木质存在一天，虫类就怕它一天。樟树的高就高在这里，贵也贵在这里
1、文章的标题是《樟树赞》，这里为什么要写广东的英雄树？

2、前边说“樟树不高”这里又说“樟树的高就高在这里”，前后的“高”字，含义是否相同？

3、这篇文章用了对比的写法，试举三个例子，并说明其作用。

用      和      对比，其作用是                      。

用      和      对比，其作用是                      。

用      和      对比，其作用是                      。

三、《鲁迅自传》节选

我一回国就在浙江杭州的两级师范学堂做化学和生理学教员，第二年就走出，到绍兴中学堂去做教务长，第三年又走出，没有地方可去，想在一个书店去做编译员，到底被拒绝了。但革命也就发生，绍兴光复后，我做了师范学校的校长。革命政府在南京成立，教育部长招我去做部员，移入北京；后来又兼做北京大学，师范大学，女子师范大学的国文系讲师。到一九二六年，有几个学者到段祺瑞政府去告密，说我不好，要捕拿我，我便因了朋友林语堂的帮助逃到厦门，去做厦门大学教授，十二月走出，到广东做了中山大学教授，四月辞职，九月出广东，一直住在上海。

1．本文段可分为三个层次，请用“∥”把它划出来。

 

2．文中加粗的语句表达了作者怎样的思想感情。

 

3．文段中画浪纹线的句子含蓄地交待了一个什么样的重大事件？作者是用什么样的语气来表达的？表达了作者什么样的情感？

4．鲁迅到广东后，“四月辞职”，这中间也暗含了一个重大事件，它是什么？鲁迅为什么要辞职？

 
5．本文段在语言文字的表达上体现了全文的一个什么特点？
 

四、阅读并完成文后题目

冰心，原名谢婉莹，现代著名女作家。1900年10月5日生于福建省福州市，原籍长乐县横岭乡。父亲谢葆璋是海军军官，曾参加甲午中日海战，具有爱国思想。冰心的童年是在山东烟台海边度过的。大海以它奇幻多彩的晨昏朝夕，孕育了她丰富的想像，陶冶了她诗人的气质。在海边孤寂的童年生活中，冰心7岁就开始阅读《三国演义》《聊斋志异》《西游记》《水浒传》和林纾译的《说部丛书》。辛亥革命起，随家南回，才进福州女师上学。1913年全家迁至北京。1914年入北京教会学校贝满女中。因志愿学医，于1918年进协和女子大学理科预科。五四运动爆发时，她是预科一年级学生，满腔热情地投入到青年爱国运动中，在学生自治会任文书，又是北京女学界联合会宣传股中的一员。为了扩大宣传效果，她开始在北京《晨报》发表《21日听审的感想》等赞扬爱国学生运动的时评，署名谢婉莹。在奔腾澎湃的五四运动的启迪下，她看到了半封建半殖民地的中国的一些社会问题。从1919年9月起，以冰心这一笔名写了许多问题小说，如《两个家庭》、《斯人独憔悴》、《秋风秋雨愁煞人》等，引起了较为强烈的社会反响。所以冰心说，是五四这道电光，这声惊雷“把我‘震’上了写作的道路”！由于白天上街宣传、募捐，晚上笔不停挥地写“问题小说”，理科的功课脱下一大截。1921年，在理预科毕业后，就考入文本科。因文科成绩优异，还跳了一级。

冰心的“问题小说”大致可分为三类：一是抒写对封建社会和封建家庭的不满，二是揭露军阀混战造成陷民于水火的惨痛生活，三是从人道主义立场表现对劳动人民的同情。

1921年，冰心由许地山、翟世英推荐，列名于文学研究会。她的“问题小说”与文学研究会的文章应该反映社会现象、讨论人生问题的宗旨是一致的。这时，冰心着重反映刚从封建思想束缚中挣脱出来而又找不到出路的小资产阶级知识分子的
páng（    ）徨与苦恼，她敏锐地感到了这部分青年的危机：“不能升天，不甘入地”，他们被“悬在天上人间的中段”。代表作有《超人》、《烦闷》等。但那时冰心已不满足于只在小说中提出问题，她在探索人生道路上希望寻求答案。当时她既不可能与工农结合，又缺乏先进思想的武装，只能以自己“美满”的家庭中的“亲子之爱”作为灵药，推荐给当时患有时代病的青年，以母爱的深沉，自然的神妙，童心的纯真来慰藉他们烦闷的灵魂。这就是冰心的“爱的哲学”的起因。她的小说和散文的文采既融化了古典文学的神韵，又融合了欧美文学的乳汁，赢得许多青年的共鸣，隐隐产生了一种“冰心体”的文字。

从 1920年开始，冰心又以诗歌体裁抒唱对人生的感受。由于受泰戈尔《飞鸟集》的影响，她写出了为文坛瞩目的短诗集《繁星》和《春水》，模仿者不乏其人，造成了所谓“小诗流行的时代”，当时有人将此类短诗称为“春水体”。冰心的诗歌风格含xù（    ）、温婉、隽美。她的“诗的女神”“满蕴着温柔，微带着忧愁，欲语又停留”。冰心早期的文学观是：文学要能“表现自己”才是有创造性的、有个性的“真的文学”。而她的短诗则是最能“表现自己”对人生的探索，对自然的赞颂，乃至心灵深处的矛盾、烦闷的“真的文学”最典型的例证。

 

1．给下列加粗字注音或根据拼音写汉字。

隽美（    ）
   憔悴（    ）
（    ）
páng（    ）惶
   含xù（    ）
2．写出下列古典名著的作者。

《三国演义》__________   《聊斋志异》___________

《西游记》_______        《水浒传》_________ ___

3．“辛亥革命起，随家南下，才进福州女师上学”中，为什么说“随家南下”？“才”字有何含义？

 

4．“五四运动爆发时，她……满腔热情地投入到青年爱国运动中”的具体表现有哪些？用选文中的话回答。

 

5．“冰心”这一笔名始用于什么时候？此时的主要作品有哪些？

 

6．冰心说，是五四这道电光，这声惊雷“把我‘震’上了写作的道路”，句中“震”字用得是否恰当？为什么？

 

7．冰心的“问题小说”分别是哪几类？

 

8．选文运用的主要表达方式是___________________。

 

五、七颗钻石 
（列夫·托尔斯泰）

很久很久以前，在地球上发生过一次大旱灾：所有的河流和水井都干涸了，草木丛林也都干枯了，许多人及动物都焦渴而死。

一天夜里，一个小姑娘拿着水罐走出家门，为她生病的母亲去找水。小姑娘哪儿也找不到水，累得倒在草地上睡着了。当她醒来的时候，拿起罐子一看，罐子里竟装满了清亮新鲜的水。小姑娘喜出望外，真想喝个够，但又一想，这些水给妈妈还不够呢，就赶紧抱着罐子跑回家去。她匆匆忙忙，没有注意到脚底下有一条狗，一下子绊倒在它的身上，水罐也掉在地下。小狗哀哀地尖叫起来。小姑娘赶紧去捡水罐。

她以为，水一定都洒了，但是没有，罐子端端正正地在地上放着，罐子里的水还满满的。小姑娘把水倒在手掌里一点，小狗把它舔净了，变得欢喜起来。当小姑娘再拿水罐时，木头做的水罐竟变成了银的。小姑娘把水罐带回家，交给了母亲。母亲说：“我反正就要死了，还是你自己喝吧。”又把水罐递给小姑娘。就在这一瞬间，水罐又从银的变成了金的。这时，小姑娘再也忍不住，正想凑上水罐去喝的时候，突然从门外进来一个过路人，要讨水喝。小姑娘咽了一口唾沫，把水罐递给了这过路人。这时，突然从水罐里跳出了七颗很大的钻石，接着从里面涌出了一股巨大的清澈而新鲜的水流。

而那七颗钻石越升越高，升到了天上，变成了七颗星星，这就是人们所说的大熊星座。
1、用精炼的语言概括这篇童话故事的主要内容（不超过25字）
2、第 eq \o\ac(○,1)段所记叙的内容在全文中有什么作用？ 
3、 eq \o\ac(○,3)段画线句对小姑娘运用了                  的描写手法，表现了                                         

4、从小姑娘的水罐一变再变的原因中你悟出了什么道理？ 
六、地球上还剩一个鸡蛋

整个鸡家族都不甘心自己在地球上的地位——任人宰割，供人食用。从一百年前起，鸡家族的有识之士就试图摆脱鸡家族的困境。但每次行动都以鸡的失败告终。人类大获全胜，还不断完善着吃鸡的艺术：现代化养鸡场、填鸡、肯德鸡、扒鸡、烧鸡等等，真是到了炉火纯青的境界。这还不算，鸡被人类吃得最多，可人类却发明出“黄鼠狼给鸡拜年”的成语嫁祸于黄鼠狼，鸡们确实咽不下这口气。

鸡王决定在本世纪末之前扭转鸡家族的处境，他召集幕僚想办法。

“要想让人类放弃吃鸡很难。”一位幕僚说。他曾经用十斤鸡蛋收买了人类中一位写东西的人，让他在报上写文章说，吃鸡容易患癌症，可人类照吃不误。

“依我看，人吃咱们并不是因为恨咱们，而是说明他们离不开咱们。”另一位年纪大一些的幕僚说，他曾经发明过鸡瘟，但被人类用药物治住了。

“有道理。”鸡王点头，示意这位幕僚继续往下说。

“大王下一道圣旨，命令所有母鸡停止下蛋。保准人类不会再像现在这样对待咱们了。”幕僚建议。

“停止下蛋?”鸡王吃了一惊，这可是断子绝孙的举动呀。

“没有鸡蛋，就不会再有新的鸡出生，光这一点，就够人类伤脑筋的。”幕僚说。

鸡王点点头。

五分钟后，鸡王向整个鸡家族下达了圣旨：停止下蛋。

当人类发现全世界所有的母鸡都不下蛋了时，地球上只剩下一个鸡蛋了。人类意识到问题的严重性了，地球上的鸡将吃一只少一只，最终灭绝。人们将不再有鸡肉吃，不再有鸡蛋吃。科学家们想尽一切办法动员母鸡们恢复下蛋，什么音乐刺激法，红外线紫外线这线那线照射啦，遗憾的是母鸡们不为所动，不管科学家们想出什么绝活儿，她们就是不下蛋。

人类专门为此召开了一个紧急会议，会议的结果是制定了一部关于保护珍贵动物——鸡的法律。鸡终于改变了卑微的地位，加入进珍贵动物的行列。人们以拥有一只鸡为荣，狗和猫的地位一落千丈。在公园里时常见到牵着鸡散步的达官贵人。一只鸡的售价已高达上千美元。科学家们研制的延长鸡的寿命的药物刚一问世就被抢购一空。有几个国家的国旗上出现了鸡的图案。这一切都因为母鸡不下蛋了。

经营炸鸡的快餐店统统倒闭，老板不是跳楼就是离婚。

地球上惟一的那个鸡蛋更是价值连城，光是守护它的军队就有两个旅之多。这个鸡蛋的妈妈是最后一个听到鸡王的圣旨的，当时她正在下蛋，想把这个蛋退回到肚子里已经不可能了，于是她成了地球上惟一的鸡蛋的母亲。她因此身价百倍，人们将延续鸡的生命的期望寄托在她身上，人们把最好的食物给她吃，为她建造了超豪华住宅，还让她上报纸、上电视、上电影。

鸡王的臣民们不再被人类杀戮，不再供人类食用，人类视他们为珍宝。鸡王满意了。

那个惟一的鸡蛋的母亲的显赫地位渐渐引起了鸡家族成员的注意，他们羡慕她、嫉妒她。同样是鸡，为什么她住的房子比同类的好?为什么她的食谱比同类的高级?为什么她能上电视还享有鸡皇后的称号?就因为她生了地球上最后一个鸡蛋！

没人甘心比同类活得差。

于是，在一个上午，一只母鸡违抗鸡王的圣旨，她公然下了一个蛋。这只母鸡立刻成为全球新闻的焦点，她的待遇立即超过了那只“鸡皇后”。

鸡家族受到了强烈的震动。

第三个鸡蛋____________________了。

第四个鸡蛋____________________了。

第五个鸡蛋____________________了。

鸡王感到大事不妙，他连降圣旨制止母鸡们下蛋，但他已经控制不了他的臣民了。所有的母鸡都想当鸡皇后，所有的母鸡都想比别的鸡活得好，她们玩命地下蛋。当鸡蛋的数量多到派不过来军队保护时，人类醒悟到鸡不会灭绝了。人们嘴里出现了口水，他们仿佛又闻到炸鸡的香味了。

保护鸡的法律取消了。鸡又重新出现在餐桌上。没人牵着鸡逛公园了。

鸡王想再发一道不下蛋的圣旨，幕僚进谏劝住了他。幕僚告诉鸡王，人类已经有了对付鸡不下蛋的办法：他们留出了一个鸡蛋，只要鸡们再不下蛋，他们就拼命抬举这个鸡蛋和它的妈妈。

鸡家族算是没有出头之日了。鸡王哀叹。
1．给加粗字注音完全正确的一组是(    )

任人宰割  圣旨  显赫  进谏  嫉妒

A．rèn zhǐ  hè  jiàn  jì        B．rèn zhǐ  hè  jiàn  jí

C．rén zhī  hè  jiàn  jì        D．rèn zhǐ  hǎo jiǎn  jí 

2．根据下列解释写出在文中出现的成语。

(1)(          )：明白事理的人。

(2)(          )：比喻学问、技术或办事达到纯熟完美的地步。

(3)(          )：形容地位、景况、声誉等下降得很厉害。

(4)(          )：形容物品极其贵重。

3．不含错别字的一组词语是(    )

A．幕僚  断子决孙  B．杀戮  大事不妙    

C．卑微  大官贵人  D．制钉  显赫地位

4．文中，“这一切都因为母鸡不下蛋了”中的“这—切”指的是什么?

答：________                                   _
5．第三部分中有一句发表议论的话，请指出是哪一句?

答：________                                   _
6．第三部分有三条横线，请分别填上三个同义词。

7．全文的线索是什么?

答：______________________________
8．判断下列有关文章思想内容的表述是否正确。

(1)鸡家族如果齐心协力是有机会摆脱困境的。    (    )

(2)本文讽刺了那些因顾及私利而遭致更大损失的行为。

(3)再狡猾的动物也必将败在人类面前。          (    )

(4)本文中心可这样概括：“物以稀为贵。”      (    )

七、阅读下面的选文，完成题目
①水是人类及其他生物繁衍生存的基本条件，是人们生活不可替代的重要资源，是生态环境中最活跃、影响最广泛的因素，具有许多其他资源所没有的、独特的性能和多重的使用功能，是工农业生产重要资源。工业生产中，水具有冷却、加工、沸腾、蒸发、传送等一系列功能。农业用水占了全球使用量的73％，这里主要指灌溉用水。

②全球有水139万亿立方米，其中97.3％是咸水。2.7％的淡水中又有69％以冰雪形式式存在或作为冰帽集中在南北极的高山上难以开发利用。只有很少的水可供人们使用，有直接经济效益。水的数量虽然在一定时期内是保持平衡的，但在一定的时间、一定的空间范围内又是非常有限的。目前，世界上早已有出现了水危机的国家，如埃塞俄比亚。联合国已经发出警告：“水将成为一种严重的社会危机。”水资源已经成为一个国家、一个地区持续发展的非常稀缺的资源。现在世界上约2/3的国家都不同程度地反映出水的危机。

③我国是一个水资源十分短缺的国家，人均水资源仅占世界平均水平的1/4。尽管我国水资源总量为28000亿立方米左右，但地区分布十分不均，有八成分布在南方，而南方耕地只占全国耕地面积的1/3左右。水土资源不相匹配，生态环境相对脆弱。我国地域广阔，南北跨度极大，远距离调水的难度可想而知。因此，总的水资源可利用量并不很大。我国人均水资源占有量为2300立方米，到2030年人口高峰将达到16亿，人均水资源占有量为1700立方米，将接近或达到世界公认的用水警戒线。缺水将越来越成为我国经济社会发展的严重制约因素。中国平均每年因旱受灾的耕地面积约4亿亩。正常年份全国灌区每年缺水300亿立方米，城市缺水60亿立方米。全国年排放废污水总量近600亿吨，其中80％未经处理直接排入水域。在全国调查评价的700多条重要河流中，有近50％的河段、90％以上的城市沿河水域遭到污染。
    ④ 供需失衡的结果，一是国民经济用水挤占生态环境用水，二是城市与工业用水挤占农业用水。目前，北方水资源开发程度已经超过50％，导致河道断流和湖泊萎缩；南方水网地区污水超标排放，造成水体污染；西北干旱区大量挤占生态用水，荒漠化趋势蔓延；西南山丘区坡陡田高水底，水资源开发利用工程艰巨。从全国看，水资源现状承载能力和生态环境容量已经明显不足。
1、本文的说明对象是                         ，采用的说明顺序是                              
2、②段画线句所采用的说明方法是列数字，其目的是为了具体说明                                                      
3、从③段中看出，我国水资源十分短缺的主要原因是 A.                                                 ；
B.   ； C.                                                  .。
4、第③段“全国年排放废污水总量近600亿吨”一句中的“近”能否删去？为什么？ 

八、对比阅读

[甲]   桥梁远景图

①将来的桥梁一定造得很美。一座桥的轮廓和组成部分，会安排得为大地生色，为江山添娇。桥的构件不再是现在的直通通的棍子，而是柔和的，有如花枝一般；它也不是头尾同样粗细，而是全身肥瘦相间的。各个构件都搭配成各种姿态，而且各有不同的色彩，把全桥构成美丽的图画。桥上的人行道上还有小巧玲珑的亭台楼阁，让人们在这长廊中穿过时，“胜似闲庭信步”。

②将来一定会有没有水中桥墩的大桥。现在的郑州黄河铁路桥，长约三公里，河中有很多桥墩。但到将来，像这样的长桥，或者更长的桥，如果有需要的话，只要一个桥孔，就可以跨过江了。江中没有桥墩，对于过船、过水，当然好得多。这样长跨度的桥，一定也是很高的，最适宜于跨海。

[乙]    博斯普鲁斯吊桥

①世界上，从来没有一道桥像土耳其的博斯普鲁斯吊桥一样，负有着如许奇特而迷人的使命。

②这道桥，位于土耳其旧都伊斯坦布尔境内。

③驱车走尽全桥，只需8分钟，然而，这短短的8分钟却足以把你由古色古香的亚洲送到五光十色的欧洲去。

④伊斯坦布尔具有得天独厚的地理位置，它是世界上唯一的横跨欧、亚两大陆的大城市。博斯普鲁斯海峡宛如一把闪着湛蓝光芒的钢刀，把伊斯坦布尔境内的欧、亚两洲硬生生地切开，而博斯普鲁斯吊桥呢？却又温柔多情的把它们连接起来。

⑤博斯普鲁斯吊桥，不论白天晚上都呈现出一派繁忙的气象：桥上，汽车奔驰不绝；桥下，船只川流不息。

⑥众人都觉得它美，因为它变化多。

⑦在天气晴朗的日子里看它，觉得它像个弯腰在水里拾掇鲜贝的村姑，朴素无华，惹人喜爱。大雾弥漫时，它又化身为一个在海里游泳的少女，若隐若现。最摄人心魄的是在漆黑的夜晚，这道气势万千地座卧于两大洲的吊桥亮起了千盏万盏璀璨的灯，好似一条全身着火的龙，痛苦而壮烈地把天幕和海面都照得金闪闪、亮晃晃的。啊，在这一刻，整个景致已幻成一片醉人的酒，饮得人醺醺然！
1、[甲]文①②两段分别向你描绘了将来桥梁的什么特点？ 
2、[甲]文①段划线句用了什么说明方法，有什么作用？ 
3、[甲]文②段主要运用了        和        两种说明方法。

4、[甲]文②段 “现在的郑州黄河铁路桥，长约三公里”一句中加点字可不可以删去，为什么？
5、[乙]文中第①段说博斯普鲁斯吊桥“负有着如许奇特而迷人的使命”，句中的“使命”指什么？ 
6、[乙]文中第⑥段说博斯普鲁斯吊桥“变化多”，在第⑦段从         、          、               几个方面写出了这种变化。

7、在文中恰当地把意思相反的词语（或句子）组合起来，可以收到对比鲜明、印象突出的表达效果。[乙]文为了突出吊桥的作用，也用了这样的写法，请举出一例（文中原句）

8、仔细阅读[乙]文②③④段，从中筛选有关博斯普鲁斯吊桥的信息，以准确、精炼的语言，扼要介绍吊桥所处的国度、城市、海峡及桥长，不多于70字。

9、从内容上看[甲][乙]两文相同处是              。在表达方式上，[甲]文以      为主，[乙]文以      、     为主。

阅读题参考答案

一、珍珠与蚌
1、外形由有棱角、坚硬变成圆润光滑，半透明，泛着淡淡的暗光自身价值由不值一钱的一粒砂变成了一颗世间罕异的珍珠，有永久的价值。

2、掉入  钉住  挤、消灭         洗、浸、润滑

3、指读者。内容上把物与人紧紧联系起来，结构上承上启下。

4、孕育了一颗具有永恒价值的珍珠。同时精神上获得满足和慰藉 

5、略

二、樟 树 赞
1、写广东英雄树是为了拿它和樟树进行对比，从而突出樟树的特点。
2、前者指外表、形态；后者指品质、内涵等精神意义

3、用广东英雄树的高而不易欣赏和樟树不高而枝叶繁密对比，突出樟树荫凉大，实用。用别的树（如石榴树）招虫而樟树不招虫对比，突出樟树不招虫的优点。 用别的树要喷洒药水，而樟树不必进行对比，突出樟树不招虫的特点。
三、《鲁迅自传》节选
1．……到底被拒绝了。∥但革命也就发生……国文系讲师。∥到一九二六年，……
2．写出了鲁迅处境不尽如人意，想寻一个适合自己理想的职业而不得的无可奈何、失落、惆怅之感。
3．含蓄地交待了1926年的“3·18”惨案。作者是用轻描淡写的语气来表达的。它表达了作者对段祺瑞政府及其反动文人的蔑视，也透露出无声的控诉。
4．它暗含了蒋介石发动的“4·12”反革命政变。鲁迅在这次重大事件中，看到了更多的血，更残酷的杀戮。他认清了蒋介石的反革命本质，不愿在反革命统治区任职，因而毅然决然地“辞职”。
5．本文段在语言文字的表达上体现了本文语言简洁，感情含蓄深刻的特点。
四、
1．jùn qiáo cuì 彷 蓄  
2．罗贯中蒲松龄 吴承恩 施耐庵
3．家乡在福州，在当时所住的山东烟台的南方。“才”字表现了对上学读书迟的遗憾，也从侧面说明当时教育的落后，尤其是对女子读书的漠视。
4．“在学生自治会……一员”
5．1919年发表问题小说时，作品有《两个家庭》、《斯人独憔悴》、《秋风秋雨愁煞人》等。
6．恰当，既呼应“惊雷”一词，又形象地写出了“五四”运动对她的影响之大，犹如春雷把她从沉迷中震醒。
7．三类（具体见文中）
8．叙述
五、七颗钻石
1、小姑娘多次让水，感动了上帝（意外收获珍珠和清水）  
2、 ①交代故事发生的背景，突出旱情的严重；②为下文写小姑娘作铺垫。（以上答出任意一点即可）
3、心理描写  动作描写  小姑娘有爱心、乐于助人的品质。
4、爱心可以改变一切，所以我们要做一个有爱心的人（只要围绕“爱心的力量”来谈即可）
六、地球上还剩一个鸡蛋
1．B    2．(1)有识之士    (2)炉火纯青    (3)一落千丈    (4)价值连城    
3．B    4．人们以拥有一只鸡为荣，……有几个国家的国旗上出现了鸡的图案。   
5．没人甘心比同类活得差。    
6．出生    问世    降临    
7．鸡家族为拯救自身命运和人类做的斗争。   
8．(1)√    (2)√    (3)×(4)×  
七、
1、人类水资源现状（或：水资源）；逻辑顺序。
2、只有很少的水可以供人们使用，有直接经济效益。
3、A.地区分布不均（或 水土资源不相匹配，生态资源相对脆弱）B.南北跨度大，远距离调水困难（或 总的水资源可利用量不大）C.人口愈来愈多（或 人均水资源占有量越来越小）
4、不能删去。“近”表明600亿吨是概数，去掉以后变成确数，与事实不符，无法体现说明文语言的准确性和科学性。
5、此题为开放性试题，只要扣住题意，表述简明、流畅即可。

八、
1、⑴美⑵没有水中的桥墩

2、打比方，生动形象的写出将来桥梁的美    

3、列数字、举例子

4、不可以，约表猜测，如删去与事实不符，就不准确不严密了。

5、把你由古色古香的亚洲送到五光十色的欧洲去。

6、在天气晴朗的日子里   大雾弥漫时   漆黑的夜晚

7、博斯普鲁斯海峡宛如一把闪着湛蓝光芒的钢刀，把伊斯坦布尔境内的欧、亚两洲硬生生地切开，而博斯普鲁斯吊桥呢？却又温柔多情的把它们连接起来。

8、略   

9、都写的桥  说明   记叙  描写
